

# ЛЕНИНСКИЙ ЛШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома КПСС и горсовета народных депутатов Кемеровской области

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 55 (14718)

Суббота, 18 марта 1989 года

Цена 3 коп.

19 марта —  
День  
работников  
торговли,  
бытового  
обслуживания  
населения  
и жилищно-  
коммунального  
хозяйства

## Пленум ЦК КПСС

МОСКВА. (ТАСС). Перестройка, революционное обновление жизни нашего общества требует аграрной политики, которая обеспечит радикальные перемены в развитии села, откроет простор инициативе сельских тружеников. Именно такой курс предложен партией. Принципы ее новой аграрной политики изложены в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева на Пленуме ЦК КПСС.

16 марта участники Пленума обсудили комплекс преобразований в агропромышленном производстве. Выступавшие отмечали, что главные направления и цели аграрной реформы принципиально важны для ускорения социально-экономического развития страны,

радикального решения продовольственной проблемы как самой неотложной для повышения благосостояния народа. Реализация такой политики открывает возможность в ближайшее время снять остроту продовольственной проблемы, а в тринадцатой пятилетке обеспечить производство сельскохозяйственных продуктов, достаточное для устойчивого продовольственного снабжения населения.

В основу новых экономических отношений в деревне, говорилось на Пленуме, должно быть положено широкое развитие аренды, подряда, различных форм кооперации, переход к демократическим формам управления. Необходимо в центр аграрной политики поставить человека, его интересы, возродить крестьянина как хозяина на земле. Много внимания в выступлениях было уделено проблемам социального развития села.

С заключительным словом выступил М. С. Горбачев. Пленум ЦК КПСС завершил работу.

## Зеленый города наряд

Наступает весна, и пришла самая пора поговорить о зеленом уборе города. Какие работы по озеленению наших улиц, площадей и скверов запланировал себе коллектив зеленостроя ПО ЖЖХ города, мы попросили рассказать начальника зеленостроя В. И. Менделеевича.

— Да, в этом году мы впервые можем говорить о плановом ведении работ. До сих пор служба озеленения была просто на побегушках у городской администрации: там посадите, там выкопайте, туда перенесите. Теперь же наш коллектив перешел на новую систему оплаты труда, мы вправе заключать договоры с райисполкомами, предприятиями. Такой договор заключен, например, с Октябрьским райисполкомом. Там мы должны выполнить работ на 400 тысяч рублей. Так, только на улице Крупской уберем старые тополя, сделаем новые посадки. Шесть новых скверов заложим мы в нынешний сезон в этом районе. Особенно зазеленеет район шахты имени 7 Ноября.

Наши люди уже работают по названному договору. Строится лыжная база, и наша задача — обеспечить лесопосадку на ее территории. Вот мы и готовим для этого фронт работ.

Что мне нравится у «октябрьцев» — они настоящему деловые партнеры. Договариваются не на словах, и деньги у них наготове. И, что еще немаловажно, — есть толковые, продуманные проекты озеленения каждого из микрорайонов.

К сожалению, этого не скажешь о Кольчугинском райисполкоме. На 1989 год планировались реконструкция скверов на улице Чекмарева и у мебельной фабрики, ремонт сквера за кинотеатром «Победа». Но реален лишь договор о сквере у «Победы» — это где-то на 10 тысяч рублей. На остальные работы — ни денег, ни проектов.

— Вы сказали, что райисполкомы — не единственные ваши заказчики. С какими предприятиями заключены договоры на озеленение?

— Из всех самым серьезным партнером можно назвать только КСК. Зависит это, конечно, в самой большой степени от заместителя директора по быту Е. А. Мирошина. По договору с комбинатом мы озеленяем и украшаем клумбами, газонами, например, проспект Текстильщиков. И условия договора строго соблюдаются. За посадками ведется уход, они хорошо приживаются. В

этом году мы подрядились выполнить для КСК работ на 80 тысяч рублей.

— Владимир Израильевич, а какая организация решает, целесообразно ли в том или ином месте закладывать сквер, какие улицы и чем засаживать, то есть планирует и контролирует зеленое строительство в городе?

— Представьте себе, никакая! И в этом главная наша беда. Озеленяем, так сказать, как бог на душу положит. Поэтому нередко приходится пересаживать одну и ту же работу. Скажем, деревья у здания Кольчугинского райкома партии пересаживали трижды, на улице Ломоносова, в первой части сквера — четырежды.

— Не приживаются?

— Как раз напротив, отлично приживаются, и нам приходится снова и снова нарушать корневую систему, подвергать саженцы все новому «переваливанию». Просто один руководитель хочет липы — посадили. Другой требует ели — поменяли. Третий любит березы — опять пересадка. Плана-то нет, исходим из вкуса заказчика. А вкусы, увы, разные.

В других городах планированием зеленого строительства занимается главная архитектура города, и это совершенно правильно и разумно. Есть и при нашем управлении главного архитектора отдел по благоустройству и озеленению. Но я так и не могу добиться, кто же там занимается, а главное, чем занимается. Нужен городу художник — дизайнер. Нужен инженер — дендролог. Ведь живописная смесь разных пород деревьев хороша только в тайге. А в городе надо исходить из многих объективных и субъективных факторов, чтобы и красоты добиться, и максимальной пользы. К тому же, невмешательство архитектуры в дела зеленого строительства приводит к плачевным результатам. Нередко, не имея выкопировок проложенных в земле коммуникаций, заказчики планируют зеленые посадки прямо на кабелях и коммуникационных узлах. А потом связисты или водопроводчики перекапы-

(Окончание на 3-й стр.)

## Дарящие радость

С хорошим настроением сиональный праздник встречают свой профес- жники многих предприя-

тий и организаций торговли, службы быта, коммунального хозяйства. И среди них коллектив магазина «Старт» — неоднократный победитель городского социалистического соревнования. Вот и нынче за два первых месяца года коллектив продал населению товаров на 40 тысяч рублей больше плана. Хорошо в магазине отзываются о старших контролерах — кассирах Валентине Васильевне Козырь и Галине Филипповне Фридрих.

С уважением относятся в ресторане «Заря» и к молодому повару Светлане Тушиной, которая в недавно прошедшем городском конкурсе на лучшего по профессии стала победителем. Посетители ресторана редко ее видят, но заботу и внимание о себе ощущают постоянно.

На снимках: В. В. Козырь (слева) и Г. Ф. Фридрих; повар Светлана Тушина.

Фото М. НИКОНОВА.

## Чувствуется перестройка!

Я был удивлен и обрадован оперативной работой аварийной службы УНКТС, когда в моей квартире потекла труба. Случилось это в пятницу, в восемь часов вечера. Привыкнув к тому, что заявки коммунальщиками обычно выполняются с большим опозданием, попросил диспетчера, чтобы в понедельник к нам прислали сантехников, хотя на успех просьбы не особенно рассчитывал.

— Заказ принят, — ответила диспетчер. — Сейчас к вам придут слесари.

Буквально через полчаса после звонка прибыла аварийная бригада. Сантехники проверили стояк, систему и обнаружили место порыва. Сказали, что в субботу утром приедут ремонтники-специалисты и все исправят.

Назавтра, не совсем веря в это обещание, я в восемь часов утра отправился в помещение бывшей котельной № 10, где располагается теперь ремонтный участок, и написал официальное заявление на имя директора УНКТС Г. С. Нанукова. Мне сказали, что я мог бы и не делать этого, так как рабочие уже собираются ехать ко мне для ремонта системы. И действительно, минут через тридцать они приехали. В течение двух часов все было сделано. Когда я хотел расплатиться (как это бывало прежде), мне объяснили, что ремонт выполняется бесплатно, стоимость его заложена в квартплату. Короче говоря, озадачили меня коммунальщики таким нетипичным своим поведением. И я понял, что они действительно встали на путь перестройки.

А. НОСОВ.  
Ветеран войны и труда.



## К 70-летию Кольчугинского восстания

**БЛИЗИТСЯ 70-летие Кольчугинского восстания. По историческим меркам — срок небольшой. Но чем больше отдаляются от нас события тех мартовских дней 1919-го, тем ярче проясняется их значимость. И для цепи событий гражданской войны, и для судеб поколений жителей нашего шахтерского города. Время беспощадно срывает маски, делает тайное явным, дает пищу для споров, догадок, перетолкований общезвестных фактов и событий. История мартовского восстания кольчугинских шахтеров не является в этом смысле исключением. Есть о чем поспорить ученым и краеведам. А поэтому не ослабевает связь времен. И сегодня — разговор об этом.**

**Н. П. ШУРАНОВ, доктор исторических наук, заведующий кафедрой Кемеровского университета:**

— Мартовское восстание — отражение общей цепи событий, начало которым положила Октябрьская революция. К весне 1918 года, как известно, повсеместно была установлена Советская власть. Но после мятежа белочехов и последующих событий в Сибири была провозглашена военная диктатура Колчака. Он объявил себя правителем России. Это вызвало яростное сопротивление трудящихся. Создавалось партийное подполье. Здесь, в Кольчугине, действовала мощная подпольная организация, участвовавшая в создании ряда партизанских отрядов. Колчаковский войскам наносились удары. В декабре 1918 года было создано Сибирское бюро ЦК РКП(б). Состоялись три подпольные партийные конференции, на которых обсуждалась возможность поднятия все-общего восстания против колчаковцев. Но всеобщее восстание поднять не удалось. Прокатилась волна арестов подпольщиков. Видимо, действовала колчаковская контрразведка. Но, как говорится, игра стоила свеч. Были многочисленны локальные восстания, которые создавали напряжение в колчаковском тылу. Одно из ярчайших произошло здесь, на Кольчугинском руднике. В ту пору это — крупный промышленный центр, где образовался мощный отряд рабочего класса, где сильны традиции партийной и подпольной работы. Были, конечно, споры: нужно или нет такое восстание? Вопрос обсуждался очень горячо. Большинство голосов решило все-таки поднять народ...

Все это не прошло даром. Колчаковский тыл стал еще более бурлить. Создавались партизанские соединения, целые армии, значительно ослабившие колчаковский тыл. Фактически Колчак только на территории Кузбасса потерял целую армию. Все это вместе взятое и предприняло исход гражданской войны в Сибири...

Вопросов возникает много. Они касаются работы партийного комитета, хода восстания, судеб повстанцев, мест захоронения названных. Главное же в том, чтобы мы их не забывали. Чтобы знали подрастающие поколения то, как добывалась Советская власть, чего это стоило. Чтобы они берегли нашу власть, укрепляли ее, добивались процветания нашей страны.

**А. И. ЛАКИСОВ, член Союза журналистов СССР, заслуженный работник культуры РСФСР:**

— Сразу оговорюсь, что документов, касающихся восстания, очень немного. Это прежде всего воспоминания участников восстания, свидетелей, очевидцев, а иногда — рассказы со слов других. То есть происходит своеобразная трансформация. Теряется при этом степень достоверности, что для нас очень важно. Есть незначительное число документов, располагающих к большому доверию. Во время работы в

партийных архивах мне попали в руки материалы допросов военного следователя Золотухина, который допросил до 50 человек. А также материалы следствия 4-го участка Томского суда, которое вел следователь Ушаков. Конечно, в этих документах по-своему расставлены акценты. Повстанцы в их глазах выглядели бандитами. Не принимая на все сто процентов, считаю на более объективными ма-



териалы, собранные Ленинским райкомом и утвержденные комиссией райкома 17 февраля 1923 года. Претензии на свою особую роль в этих документах еще не столь заметны. Вот, скажем, если посмотреть более поздние воспоминания Степана Погребного, то окажется, что он без всякой тени сомнения записывает себя в качестве организатора и руководителя Кольчугинского подполья и восстания. На самом деле он им не был.

В толковании деталей хода восстания различий нет. Но есть принципиальные моменты в ходе подготовки восстания и оценке его. Дело в том, что сложился, по сути дела, канонический образ восстания и некоторых его участников. И некоторые вещи, если посмотреть на них трезво, просто не стыкуются между собой. Историческое событие — это прежде всего люди, с характером, темпераментом, а не схемы и роботы. Все это не могло не сказаться на подготовке и ходе восстания. Мы же воспринимаем их по стереотипам и притом в черном белом контрасте. Говорим, что так правильно действовали, а так ошибались. Но это упрощение.

Считается, например, что с августа 1918 года в Кольчугине складывалась парторганизация под руководством Демьяна Погребного. Между тем в «Рукописи...» от 1923 года говорится о том, что у истоков комитета стояли, по меньшей мере, двое: не только Демьян, но и Филипп Николаевич Сусленко. Я не хочу провозглашать истину в последней инстанции, это моя версия. Сусленко был старше, он член партии еще с дореволюционным стажем. Вместе с Суховерховым он положил начало Кольчугинской парторганизации. Формировал местную рабочую милицию, работал также в Кузнецке и Томске. Здесь у него была, помимо всего прочего, и семья.

Кто же был инициатором начала этой работы? В воспоминаниях братьев Погребных не упоминается

еще одно лицо — Захар Матвеевич Репецкий, который после победы Советской власти избрался секретарем Совета рабочих депутатов, ездил в Москву вместе с Суховерховым решать вопрос о национализации Кольчугинских копей. Он с трудом добрался до Кольчугина. То есть вполне возможно, что работа началась не раньше сентября. Бывший секретарь рудничного профсоюза Осо-



кин, посланный для связи, пишет, что в сентябре — октябре ему мало было что известно о работе здесь. Видимо, вопрос организации был неопределенным.

**Н. П. ШУРАНОВ:** — Говорят, что председателем объединенного комитета был Роликов — Виноградов.

**А. И. ЛАКИСОВ:** — Он появился здесь в июне — июле 1918 года и только начинал входить в контакт с местными партиями. В письмах его жены такого факта нет.

**Н. П. ШУРАНОВ:** — Но он работал на шахте «Журинская» и там создал уже в июне 1918 года партиячку...

**А. И. ЛАКИСОВ:** — Приехавшим нужно время, чтобы найти друг друга. Надо иметь в виду и то, что в начале первой мировой войны рудничное начальство постаралось отправить на фронт наиболее активных. Вместо них пришли сынки крепких крестьян, спасавшиеся от армии. То есть рабочий класс Кольчугина был очень разнородной категорией. К тому же в списке привлеченных к следствию людей 90 процентов не являлись местными, это тоже надо учитывать. Думаю, что именно поэтому формирование подполья составляло известные трудности.

Но и Сусленко, по моему, недолго был у руководства. При возвращении из Томска, в ноябре 1918 года, он был захвачен и расстрелян. Об этом свидетельствует его родная сестра. И вот с этой поры оформляется комитет во главе с Демьяном Погребным и в составе Роликова-Виноградова, Николая Хорошевского, Ивана Мазунина и других.

У меня вызывает недоумение тот факт, что, по воспоминаниям Степана Погребного, выходит, будто всем ведали братья. Как могли они разъезжать по селам при таком строгом контроле со стороны рудничного начальства?

В воспоминаниях Степана утверждается, что и в гарнизоне кто-то из

членов комитета вел агитацию. Но это не так. Тогда был направлен человек из Томского подполья, а именно Федор Гужев, поступивший под видом добровольца.

Был спор о необходимости восстания. На конференции, как известно, большинством всего в два голоса приняли пункт о возможности локальных выступлений. Видимо, обстоятельства того времени и подсказали мысль о том, что даже безнадежное восстание повлияет на общий исход событий. Что же было в результате? Разгромлен гарнизон, захвачено оружие, боеприпасы, и все это пошло на укрепление партизанских сил. Полторы сотни повстанцев ушли из города,

работал вначале в селе Горскино нынешнего Беловского района. Затем ушел на рудник, принял участие в мартовских событиях. Входил в группу, которая должна была захватить штаб. При его участии для поддержки шахтеров Кольчугина был совершен переворот в Мухоманове. Там разоружили милиционера, выгнали день старосту. Но на другой день явились каратели, учинили погром и расправу. Сам Николай Васильевич Буинцев был в тридцатые годы репрессирован. Поэтому имя его было до сих пор неизвестно.

**Вопрос из зала:** Объединенный комитет был партийным или создавался для подготовки восстания?



**А. И. ЛАКИСОВ:** — В «Рукописи...» 1923 года сказано, что Суховерхов поручил Репецкому организовать на руднике стачечный комитет. Но в процессе организации был создан подпольный комитет большевиков...

**Н. П. ШУРАНОВ:** — Традиционно на руднике в 1918 году действовала партийная ячейка шахты «Николаевская», руководил которой Демьян Погребной. Прибывший на рудник Виноградов случайно оказался в подполье, так как приехал сюда на хлебозаготовку с отрядом. Во время мятежа он поступил на шахту «Журинская» забойщиком, стал носить фамилию Роликов. И там организовал свою ячейку. Это был опытный подпольщик, командовавший ранее отрядом по подавлению мятежей. 20 августа 1918 года обе ячейки собрались вместе и решили избрать объединенный партийный комитет. 23 августа собралось заседание комитета, решившее вопрос руководства. Председателем избрали Роликова-Виноградова, а Демьяна Погребного — заместителем. Роликов пишет, что был

председателем все время своего пребывания здесь. Демьян Погребной утверждал обратное. Почему же такие разногласия? Как известно, Роликов-Виноградов в 1952 году был арестован по ложному обвинению, но вскоре освобожден. После ареста фамилия его была сразу вычеркнута из всех источников. Получила распространение версия о том, что руководителем был Демьян Погребной. Видимо, есть смысл поискать дополнительные источники, проливающие свет на эту историю.

**А. И. ЛАКИСОВ:** — Как вы оцениваете роль Сусленко?

**Н. П. ШУРАНОВ:** — В списке членов комитета его нет. Надо посмотреть документы, поискать правду жизни. Стереотипов, как мы знаем, сложилось очень много.

**А. В. КУЛИКОВ, ветеран партии:** — Противоречий, действительно, много. Но здесь еще не сказали ни слова о всеобщей забастовке шахтеров в связи с заводом на рудник горелого зерна.

**Вопрос из зала:** Как же все-таки была роль Демьяна Погребного в восстании? Как вели себя другие члены комитета?

**А. И. ЛАКИСОВ:** — Демьяна вообще хотели расстрелять, поскольку его «десять» повстанцев не собрались в условленном месте. Есть воспоминания на этот счет. Позже он ушел в партизаны, был разведчиком под именем колчаковского милиционера Малинина. Именно с Малининым расправлялись колчаковцы, когда узнали о предательстве, а не с подпольщиком Погребным.

Яркая фигура — Федор Гужев. Его агитация в гарнизоне помогла восстанию. Позже он командовал партизанским отрядом на Алтае. Погиб в борьбе с Врангелем, когда ему было всего 19 лет.

Отчаянной храбростью отличался Николай Хорошевский. Один с наганом в руке захватил зал ожидания вокзала, в котором среди пассажиров находились и солдаты...

**Н. В. ХАТЮШИН, руководитель группы «Поиск»:** — Считаю, в городе надо создать общество краеведов. Прежде всего для обмена информацией, а также воспитательной работы. Слабо знают у нас как школьники, так и взрослые историю края и города...

## И НЕРУШИМА СВЯЗЬ ВРЕМЕН

Беседа за «круглым столом»

захватив лошадей из конного двора, организованно собравшись на Байканине.

И последний момент. У меня есть сомнения по поводу общей численности погибших — 800 человек. В газете «Кузбасс» за 1923 год, например, указывается, что в Кольчугине погибло не более 400 человек, а в перечне упоминаются и лица, погибшие в партизанских отрядах, Троицко-Савской тюрьме и так далее. Есть свидетельства и противоположной стороны — колчаковцев, которые называют меньшие цифры. Думаю, что непосредственно в Кольчугине (и результаты перезахоронений 1957 года подтверждают это) погибло от 400 до 500 человек. То есть здесь карателям приписано, на мой взгляд, лишних три сотни борцов. Видимо, в числе восьмисот — все погибшие за Советскую власть, включая и отряд Петра Сухова. В этом вопросе также нужны объективные исторические данные.

**Г. И. АРТЕМОВ, краевед, г. Белово:** — Пока что нигде не упоминалось имя Николая Васильевича Буинцева. Он

Такое предложение вполне можно считать закономерным итогом «круглого стола». В самом деле, интересно было узнать о некоторых деталях мартовского восстания. Поистине бесценны воспоминания А. С. Шагной, дочери легендарного Семена Просакова. Вот она, живая связь времен...

Но нельзя отводить будущему обществу краеведов только просветительскую роль, хотя это тоже очень важно. Надо братья и за практические дела. Одним из них могло бы стать сохранение архитектурных памятников революционной эпохи. Участники «круглого стола» очень резко высказывались по поводу сноса дома № 111, стоявшего некогда на базарной площади. Чья-то безжалостная рука его разрушила, не подумав, что семьдесят лет назад в этом здании собирались первые повстанцы. И противодействия такому разрушению пока нет. Не только у нас в городе, а и во всей стране. Причина этого — невежество, историческое бескультурье хозяйственников, руководителей всех рангов.

Думается, что не только общество краеведов, но и вся общественность должна выступать в защиту подобных памятников. Но прежде всего, и об этом верно сказал Н. В. Хатюшин, не-

обходимо знание фактов, имен, событий. Не случайно ведь большой зал горкома КПСС, собравший участников «круглого стола», практически безмолвствовал. Было задано лишь несколько вопросов. Дискуссию, по сути дела, вели два настоящих знатока мартовских событий — Александр Иванович Лакисов и Николай Павлович Шуранов. Это говорит, на наш взгляд, прежде всего о неподготовленности пропагандистов и лекторов к серьезному диалогу. Да и сама обстановка громадного зала не располагала к доверительному, вдумчивому, «камерному» разговору за «круглым столом». Видимо, стоит подумать о форме проведения подобных мероприятий.

Главное же в том, что всем нам надо знать свои корни. И особенно революционное прошлое. Ведь оно — та основа, на которой развивается наше общество. События тех далеких лет в немалой степени определяют лицо дней сегодняшних. Живы традиции, живут еще памятники эпохи. Их надо сохранять. Бережно, с чувством и знанием дела. Только в таком случае не разорвется связь времен. И прошлое станет неотъемлемой частью настоящего.

**Н. ВЕТРОВ.**



# Зеленый города наряд

(Начало на 1-й стр.)

вают любовно ухоженные клумбы, превращают их в грязное месиво. Так было с тюльпанами у того же Кольчугинского РК КПСС, с газонами по проспекту Кирова. А история с аллеей ветеранов у ДК имени Ярославского вообще отдает кощунством. Аллею высадили непосредственно на теплотрасе. И теперь эти деревья необходимо переносить. Я не говорю уже о материальных затратах — моральный урон от этого мероприятия не измерить ни в каких единицах. А вот будь эта работа поставлена планомерно, исходя из законов эстетики, и под единым контролем, все было бы по-другому. Содержание же необходимых специалистов обошлось бы городу и в материальном плане куда дешевле, чем бесконечные пересадки.

Ну, это скверы, улицы, аллеи. А ведь у нас и дворы выглядят ужасно, особенно в новых кварталах. Изрытые, захлащенные, ни деревьев, ни травники. Чья в этом вина?

— Не первый год я добиваюсь, чтобы представителя зеленостроя включили в приемную комиссию, когда сдается дом. Как это делается во всей стране, зеленострой должен окультивировать двор согласно проекту, озеленить его. А через месяц, как только прижились саженцы и травка зазеленела, передать ЖКУ в эксплуатацию. Тогда и спросить с него можно, если уход будет плохим. Но что мы окультивировали и высадим, если уход будет плохим, если строители двор превращают в свалку мусора — и так оставляют? А комиссия приняла — с кого спросить? Потому и результаты печальны.

А ведь это в нашем городе было. Как не вспомнить добрым словом бывшего начальника ЛСУ-3 С. Баева, который ос-

тавлял новоселам ухоженные зеленые дворы! Как правило, вся зелень там принималась, до сих пор шумят деревья. Необходимо нам восстановить хорошую традицию и впредь.

— Вот растет земля, будет массовая посадка деревьев и кустарников. Может, в период этой кампании и озеленить наши улицы и дворы?

— Я считаю, что это — очень вредное для города дело. В наше время следует намного серьезнее относиться к зеленому строительству. Вестись оно должно грамотно, квалифицированно, под руководством специалистов. На «ура» сейчас культурный вид городу не придашь. Да и средства нередко тратятся впустую. Например, в прошлом году ЖКУ треста «Лениншахтострой» закупил для массовой посадки более 200 саженцев... и ни один не высадил. А мы их завозим из других районов области, они стоят денег.

— Разве у вас нет своих питомников?

— Есть, но этого пока мало. Кроме того, дело это только начало развиваться в нашем городе, достаточного количества продукции не дает. Но нам обещают выделить новые площади под питомник. Теплица даст цветочную рассаду, только в этом году ее планируем вырастить 750 тысяч корней. Есть надежда, что, получив относительную самостоятельность, зеленострой сможет работать планомерно и плодотворно.

— Владимир Израильевич, а хватит ли у вас зеленого коллектива сил, чтобы при плановом ведении работ полностью обеспечить потребности города в зеленом строительстве?

— И людей, и техники у нас достаточно, и работать мы умеем. Но хотим работать творчески и видеть плоды своего труда. Надеюсь, в дальнейшем принесет он городу максимальную пользу.

Интервью взяла  
В. СЕРГИЕНКО.

**ХОРОШИЙ** подарок к своему профессиональному празднику получил коллектив парикмахерской № 2: он въехал в новое помещение, расположенное в Доме быта, что в районе центрального рынка. Семейная бригада Слепцовых: братья Виталий Владимирович и Василий Владимирович, а также сыновья последнего, Олег и Станислав, — постарались так оформить просторные залы, чтобы красота здесь сочеталась с удобством. Так что новоселье для бытовиков стало радостным событием.

Приятно, что новоселье справляет именно коллектив парикмахерской № 2, возглавляемый Р. Е. Анохиной. Ведь это один из лучших коллективов горбытуправления. Прежде всего, он стабильный. Люди отсюда уходят крайне редко, в основном — на пенсию или в связи с отъездом. И, видимо, поэтому дисциплина в па-

## ПЛЮС НОВОСЕЛЬЕ

рикмахерской высокая. Лет десять уже здесь речь не идет о нарушениях.

В этом коллективе постоянно живут инициатива и поиск. Ни одно мероприятие не обходится без парикмахерской № 2. Надо ехать для обслуживания в село — ее работники едут без разговоров. В селах района хорошо знают Т. С. Саморукову, отработавшую здесь не один десяток лет, М. Сапкину — хоть и молодую, но уже успешную проявляющую себя, и других мастеров. И даже, делая заявку, нередко оговаривают:

— Вы уж, пожалуйста, пришлите нашу Марину (или «нашу Тамару», «нашу Наташу», «нашу Римму»).

Именно «нашу» — так и называют, потому что привыкли считать их сво-

ими. А мастера из других парикмахерских как-то не очень охотно отлучаются из города. Эти же не будут сидеть в пустом салоне, обязательно отыщут себе дело. Договариваются, например, с руководством больницы на обслуживание тех, кто надолго прикован к больничной койке. Вот и план этого предприятия быта стабильно выполняет из месяца в месяц.

Первым в горбытуправлении коллектив названной парикмахерской перешел на вторую форму расчета. Бралась за нее и другие коллективы, но вскоре отказались — на твердый минимум зарплаты рассчитывать все же надежнее, чем обеспечивать свой заработок путем личной инициативы. А в парикмахерской № 2 новая форма прижилась.

Вот уже год она действует, и отказываться от нее коллектив не собирается. Может, еще и потому, что перешли на новый метод оплаты труда здесь бригадно, а не индивидуально, как в других парикмахерских. А когда ответственность все на равных несут за общий итог, успех обеспечен. Да и руководителю работники доверяют, избрали Римму Егоровну председателем СТК — значит, строит работу коллектива умело, оправдывает доверие.

По итогам работы за 1988 год весь коллектив парикмахерской № 2 полностью занесен в Книгу почета горбытуправления. Эта победа была бы невозможна, если бы каждый член коллектива не внес в достижение ее свой вклад — свой ум, свою энергию, свое профессиональное мастерство.

Т. БАННИКОВА.  
Председатель профкома горбытуправления.

## В ТОРГОВОМ

магазине № 37 в Соцгороде людно. За прилавком «штучного» отдела М. Никишонкова. Она продает газированную воду, соки, принимает стеклянные бутылки и банки. Марина работает в этом магазине после окончания СПТУ № 36. Здесь она закрепляла теоретические знания во время производственной практики.

После окончания этого же училища работает в магазине и ее подруга И. Касева. С теплотой отзываются молодые продавцы о своих наставниках — Надежде Коневой, Ольге Цыплаковой, которые научили девушек быть внимательными, выдержанными, вежливыми.

Не в последнюю очередь благодаря внимательному, чуткому коллективу задержались в этом магазине Марина и Ира.

Вообще же, из выпуска 1988 года только в орс «Ленинскуголь» должно поступить 190 продавцов и поваров; пришло же 128 человек, а на 1 января 1989 года работают всего 98 выпускников.

Одной из причин такого положения Н. Г. Ибрагимова, старший мастер училища № 36, считает обстановку, в которую попадают выпускники. Увы, не везде встречают их так же приветливо, как в

## Вместо калькуляторов — счета

магазине № 37. Зачастую с первых дней сталкиваются они с грубостью, нарушениями правил торговли.

— Да и условия труда, — продолжает Наталья Кирилловна, — играют большую роль. Практически нигде не налажено подъемно-транспортное оборудование, все приходится делать вручную. Мы-то наших воспитанников учим работать с новейшей техникой, микрокалькуляторами, а в торговых точках нередко не хватает обыкновенных ножей и совков. Оборудование везде старое. Правда, в магазинах № 104, 90 были чекопечатающие комплексы «Дина», но они уже сломаны, а наладить — нет специалистов. Сейчас повсеместно используются кассовые электронные машины «Искра» — у нас же до сих пор допотопная «Ока».

В каждом магазине должны быть учебные комнаты. Интересуюсь у Н. К. Ибрагимовой, есть они или нет. Она отвечает:

— Практически нигде нет, а где и есть, то абсолютно не соответствуют нормам, не оборудованы. Например, в магазине

№ 17 она в подвале и ее площадь составляет треть часть необходимой. В магазине № 104 учебную комнату затопило.

Училищу уже более тридцати лет, но до сих пор не решен вопрос с учебными комнатами. Оба орса — наши базовые предприятия — не могут или не хотят почему-то понять, что именно они должны быть заинтересованы в создании нормальных условий для подготовки будущих поваров и работников прилавка.

Нельзя с этим не согласиться. У молодежи естественное желание работать с новейшим оборудованием, в современных магазинах и столовых. Но ведь ни для кого не секрет, что и у орсов много нареканий к выпускникам училища № 36. Степень их подготовки зачастую является причиной текущей. К сожалению, пока в СПТУ мало идет хорошо подготовленных школьников. Н. К. Ибрагимова поясняет:

— Наиболее ненадежны выпускники восьмиклассники: приблизительно пятая их часть после окончания училища в ме-

стах распределения работает недолго. Многие из них из школы-то ушли только потому, что не захотели идти в девятый класс. А у нас, наряду со специальными предметами, — все та же программа средней школы. Вот и получается: учим и тому, и другому, в результате же — и специалиста отличного не получается, и в общей образованности — средние результаты.

Именно поэтому в училище № 36 со следующего учебного года в плане эксперимента решили в двух из шести групп срок обучения ограничить двумя годами вместо трех, (на базе восьмилетки), на первое место поставив задачу профессионального обучения.

...Таковы проблемы, и откуда от них не денешься. Если они не будут решаться, профессиональный и культурный уровень торговых работников будет низок.

...Хорошо пока работают девушки в магазине № 37. Но надолго ли их хватит?

И. КУЗНЕЦОВ.  
Внештатный корреспондент.

## Фоторепортаж

# НА СЛОЖНОЙ ТРАССЕ

Не первый год водитель пассажирского автотранспортного предприятия № 2 кандидат в мастера спорта СССР Николай Бекешев занимается автоспортом. Он участвовал в различных соревнованиях, где показывал высокие результаты. Вот и недавно на авторалли «Сибирская зима» вместе со своим штурманом Ю. Сливко он успешно преодолел сложную трассу и сумел дойти до финиша, что не

удалось сделать многим экипажам. Лишь досадная сплошность помешала нашим гонщикам попасть в число призеров. Наши спортсмены были на финише четвертыми.

На снимках: Н. Бекешев (справа) и Ю. Сливко уточняют маршрут трассы перед стартом; очередной экипаж уходит в дорогу.

Фото М.НИКОНОВА и А.БЛОТНИЦКОГО.







На фотоконкурс  
„Ленинского шахтера“

Грустная мелодия Фото В. КАФО.

## В гостях—театр из Прокопьевска

Вот уже 59 лет радует зрителей своим искусством Прокопьевский драматический театр имени Ленинского комсомола. За это время поставлены тысячи спектаклей.

Сейчас уже трудно найти такой уголок в стране, где бы не побывал с гастрольными коллективами. Много молодых артистов сдали на его сцене экзамены на профессиональную зрелость, на право считать себя актером. Сейчас это уже звезды театра, его «золотой фонд». Н. Я. Киндяков, В. М. Яворская, И. И. Четверяков, Л. Н. Соколова — эти и другие артисты достойно представляют театр в настоящее время.

Театр пылливо ищет новые формы, разные жанровые оттенки. Актеры стараются играть на сцене так, чтобы зрителю было интересно. И нет большей радости для артистов, чем дружные аплодисменты публики.

Интересный репертуар будет предложен зрителям нашего города. Это веселая и поучительная комедия Пьера де Марева «Игра любви и случая». — о любви молодых, о проверке чувств, о чести и долге. Вызовет интерес публики и сатирическая комедия «Железный занавес».

Будет сыгран спектакль «Четыре допроса

под портретом И. В. Сталина». Сидящие в зале станут свидетелями происходящих на сцене событий о жизни и судьбе прошлого поколения.

В спектакле «Не все коту масленица» А. Н. Островского заняты ведущие актеры театра — Н. Я. Киндяков, Л. Н. Соколова и другие.

Не забыты и маленькие зрители. Для них подготовлена музыкальная сказка «Две Бабы-Яги». Настоящим праздником веселья и смеха станет озорная рок-сказка «Али-Баба и сорок разбойников». Сценарий написал В. Смирнов, музыка — В. Берковскова и С. Никитина.

Одним словом, творческий коллектив театра подготовил свою программу, учитывая самые разные запросы зрителей. И актеры надеются, что встретят на своих спектаклях понимание и искреннюю заинтересованность.

**Т. ЛАПИНА.**  
Представитель театра имени Ленинского комсомола.

Редактор  
**С. П. БАРАНОВ.**

## Программа ТВ

### ПОНЕДЕЛЬНИК

20 МАРТА

1 ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 6.30 «120 минут». 8.35 Футбольное обозрение. 9.05 А. Косенков. «Ночь на размышление». Теле-спектакль. 11.15 Новости. 11.25 «Очевидное—невероятное». 12.25 Играет Э. Москвитина (арфа). 12.50 — 13.30 «Размышления на площади». Документальный телефильм. 15.15 Новости. 15.25 «Навстречу выборам». 15.35 «Детский час». 16.35 «День открытых дверей». Школьное воспитание. Новая концепция. 17.20 Народные ме-

лодии. 17.35 «Навстречу выборам». Слово о науке. 18.05 Футбольное обозрение. 18.35 Интервью с министром культуры СССР В. Г. Захаровым. 19.15 М. П. Мусоргский «Хованщина». Спектакль Государственного академического театра оперы и балета им. С. М. Кирова. 20.50 «Навстречу выборам». 21.00 «Время». 21.30 «Хованщина». Продолжение оперы М. П. Мусоргского. 23.45 — 00.00 «Сегодня в мире». II ПРОГРАММА. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Снеги из жизни элиты». Научно-популярный фильм. 8.35. 9.35 Физика. 9-й класс. «Рабочие профессии плазмы». 9.05 Итальянский язык. 10.05 Учащимся ПТУ. Основы информа-

тики и вычислительной техники. Алгоритмы вычисления и рисования. 10.35, 11.35 Астрономия. 10-й класс. Звезды. 11.05 «Наш сад». 12.05 «Последний подвиг Камо». Художественный фильм с субтитрами. 13.35 «Новости». 13.45 Концерт. 14.10 — 14.40 «Память». Документальный телефильм. 17.05 Новости. 17.15 «Транзит». Художественный телефильм. 1-я серия. Кемерово. 18.30 «Вас приглашает цирк».

У нас в гостях О. Сокол. 19.00 «По совести». Беседа с писателем В. Астафьевым. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Реклама. 20.20 «Главный поезд республики». Документальный фильм. 20.30 «Кузбасс. День за днем». 21.00 «Время». 21.30 «Навстречу выборам». 21.40 «Транзит». Художественный телефильм. 1-я серия. 22.55—23.35 «Всемирный конкурс видеоклипов». Выпуск 5-й.

## Кино

Кинотеатр «Победа»  
ОДИНОЧКА (10, 12, 16, 18, 20, 22). ЛОПУШОК (14.15). Малый зал. ПОКЛОНИСЬ ДО ЗЕМЛИ (10, 11.30, 13, 15), 20-го СВЯЗЬ ЧЕРЕЗ ПИЩЕРИЮ (9.30; 12, 16, 18.30, 21). ПОКЛОНИСЬ ДО ЗЕМЛИ (14.15).  
Кинотеатр «Сибирь»  
ДЖЕНТЛЬМЕНЫ УДАЧИ (16). ТРИ ДНЯ КОНДОРА (12, 18, 20.10).

ДОВЕРЧИВЫЙ ДРАКОН (10, 14.20). 20-го ОДИНОЧКА (12, 16, 18, 20, 22). ЛОПУШОК (10, 14).  
Кинотеатр «Рассвет»  
ДОВОЛЮЩИ ПОНЕВОЛЕ (16, 18, 20). ЛГУНЬЯ (14).  
Кинотеатр «Строитель»  
СВЯЗЬ ЧЕРЕЗ ПИЩЕРИЮ (22). МЕНЯ ЭТО НЕ КАСАЕТСЯ (18, 20). СВЕТЛЯЧКИ (16).  
Центральный ДК  
ФАРАОН (16, 19).  
Видеосалон ЦДК  
ТЕЛЕМЕРТВЕЦЫ (16).

## ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ

Во вторник на следующей неделе (21 марта) прием посетителей ведет Э. А. Костромин.

Общественная приемная работает в помещении редакции газеты «Ленинский шахтер» (ул. Белинского, 15) с 14 до 17 часов.

МЫ РАССЕРДИЛИСЬ (19). 19-го САХАРА (16). КЛАСС (18). ВОИНЫ БРОНКСА (20). КОРАБЛЬ ПРИЗРАК (12, 14).  
ДК имени Ярославского  
ЗНАХАРЬ (17, 20).  
Клуб «Домостроитель»  
ЯВЛОНЕВЫЙ САД (15, 17, 19). 19-го ЯВЛОНЕВЫЙ САД (15, 17). ПРАЗДНИКИ ДЕТСТВА (13.30).  
Клуб «Дружба»  
ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАПУЦИНОВ (17). ЭТО

СЛУЧИЛОСЬ В МИЛИЦИИ (19). 19-го АЙБОЛИТ-66 (14).  
Клуб шахты «Комсомолец-АЛЛО, ТАКСИ! (17, 19). 19-го СИНЕГЛАЗКА (14).  
Клуб «Горномонтажник»  
ДВОЕ НА ОСТРОВЕ СЛЕЗ (17). ОНА И ДЬЯВОЛЫ (19). 19-го МАМА, Я ЖИВИ! (16).  
Видеосал «Росесник»  
«МУЛЬТВОРНИК» (14). ОХОТНИКИ ЗА ПРИВИДИЕНИЯМИ (16). ДО САМОГО КОНЦА (18, 21).

## ГАСТРОЛИ

ДРАМАТЕАТРА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА  
В ПОМЕЩЕНИИ ДОМА КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ  
ЯРОСЛАВСКОГО

Фестивальная весна 1989 г.

Репертуарный план

24, 30 марта, 1 апреля Пьер де Марева  
ИГРА ЛЮБВИ И СЛУЧАЯ  
(Комедия) Гарсия Лорка  
2, 4 апреля  
ПРО СЧАСТЬЕ И БЕДУ И ЛЮБОВЬ В САДУ  
(Комедия) В постановке В. Белкина  
ЖЕЛЕЗНЫЙ ЗАНАВЕС  
(Сатирическая комедия)  
26 марта  
ЧЕТЫРЕ ДОПРОСА ПОД ПОРТРЕТОМ  
И. В. СТАЛИНА  
(Трагическая история) А. Ставицкий  
27 марта  
НЕ ВСЕ КОТУ МАСЛЕНИЦА  
(Комедия) А. Островский  
31 марта  
Премьера Ю. Шаралкин  
5 апреля  
ЧУЖОЙ РЕБЕНОК  
(Комедия)  
Детские спектакли  
ДВЕ БАБЫ-ЯГИ  
27 марта Начало в 10, 13 часов  
30, 31 марта Начало в 10, 15 часов  
Для старшеклассников  
4, 5 апреля АЛИ-БАБА И СОРОК РАЗБОЙНИКОВ  
Начало в 10, 13 часов  
1, 2 апреля Начало в 15 часов  
Начало вечерних спектаклей в 19 часов.  
Принимаются коллективные заявки по телефонам 2-41-91, 2-20-70.

## ИЗМЕНЕНИЯ В РЕКЛАМЕ

В связи с большой загруженностью ДК имени Ярославского в дни выборов объявленные спектакли на 25 марта переносятся на 4 апреля. Детские спектакли с 26 марта переносятся на 5 апреля. Билеты действительны. Начало спектаклей остается прежним.

## МЕНЯЕМ

Срочно двухкомнатную благоустроенную квартиру (имеется горячая вода, газ, районный коэффициент 70 процентов) в Ак-Довураке Тувинской АССР на равно-

ценную в Ленинске-Кузнецком. Обращаться: ул. Зварыгина, 1—13.

Четырехкомнатную благоустроенную квартиру на трех- и однокомнатную благоустроенные квартиры. Обращаться: ул. Пушкина, 6—8 после 18 часов.

## Чтобы не случилось беды

25 марта начинается снижение уровня Беловского водохранилища, ввиду чего расход воды через водослив плотины увеличится. Дирекция Беловской ГРЭС просит принять меры для предохранения государственного и личного имущества от затопления водой. Передвижение по льду водохранилища опасно для жизни и запрещено.

## ОКАЖИТЕ ПОМОЩЬ!

Просим всех трудоспособных пенсионеров оказать помощь в перемещении лука репчатого на складе № 2, находящемся в районе завода «Кузбассэлемент» и межрайбазы.

За произведенную работу орс «Ленинскуголь» гарантирует оплату из расчета 70 копеек за час работы.

## ПРИГЛАШАЮТ ВETERANОВ

22 марта в 18 часов на стадионе «Шахтер» состоится собрание ветеранов лыжного спорта горсовета ВДФСО профсоюзов.

## СМОТР НАРОДНЫХ ТАЛАНТОВ

Ленинский терком профсоюза рабочих угольной промышленности проводит заключительный смотр самодеятельных творческих коллективов городов Ленинска-Кузнецкого и Белово. В программе: выступления народных хоров, разножанровых танцевальных коллективов, вокальных групп, солистов, ансамблей народных инструментов, духовых оркестров. Смотр проводится 19 марта в 12 часов в ДК шахты имени Ярославского. Приглашаем всех желающих на праздник народного творчества!

## РАЗНОЕ

Утерянный аттестат № 295314 о среднем образовании на имя Исмагиловой Елены Гаяновны считать недействительным.

Утерянный аттестат о среднем образовании Ф № 490368 на имя Колесникова Николая Ивановича считать недействительным.

## ПРОДАЕМ

Мотоцикл «Днепр» МТ-10-36, пробег 8000, имеются запчасти. Обращаться по телефону 2-22-67.

Дом по ул. Кукурузной, 6.

Администрация, партийная и профсоюзная организации мясокомбината глубоко скорбят по поводу смерти ветерана труда  
**СИБИШЕНКОВА Петра Николаевича**  
и выражают искреннее соболезнование близким и родным покойного.

Администрация, партийная и профсоюзная организации мясокомбината глубоко скорбят по поводу смерти ветерана труда

**СУХАНОВОЙ Валентины Федоровны**  
и выражают искреннее соболезнование близким и родным покойной.

## Наш адрес:

652500.  
г. Ленинск-Кузнецкий,  
ул. Белинского, 15

## ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни и отдела информации — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Инд. 51915. Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении Упрполиграфиздата Кемеровского облсполкома.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Объем 1 п. л. Офсетная печать. Тираж 46027  
ОП 16494  
Заказ № 2388.